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Aos onze de março de 2025 de dois mil e vinte cinco, às 14 horas, reuniram-se 
virtualmente por meio da plataforma Google Meet os membros do colegiado do Programa 
de Pós-graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN), com as seguintes 
presenças: Professores Doutores Alessandra da Silva Pereira, Elaine Cristina de Souza 
Lima, Fernanda Jurema Medeiros, Flávia Milagres Campos, Michelle Teixeira Teixeira, 
Nathalia Ferreira Antunes de Almeida, Thais Salema Nogueira de Souza, Simone Augusta 
Ribas, Silvia Reis Pereira Mello e a representante dos discentes Maria Clara Ribeiro de 
Oliveira. A professora Juliana Pereira Casemiro justificou sua ausência pois estava em 
aula, e a professora Amábela Avelar Cordeiro justifica sua ausência pois está em período 
de férias. A professora Vanessa Schottz Rodrigues está afastada por motivos de saúde. As 
professoras Thaís da Silva Ferreira e Fabrícia Junqueira das Neves justificaram a ausência 
pois estavam participando de uma banca de qualificação de mestrado. A reunião também 
contou com a presença da profissional de secretaria acadêmica Vanessa Pires Sobreira. 
Assim, a coordenadora, Profa Dra Ellen Mayra Menezes Ayres inicia, após a verificação do 
quórum, agradecendo a presença de todos. 1) Aprovação da ata 65º Colegiado do 
PPGSAN: O ponto de pauta abordou a aprovação da Ata da 65ª reunião do Colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN). Foi 
destacado que, na reunião anterior, o quórum estava abaixo do esperado, devido a muitos 
docentes ainda estarem de férias. Por esse motivo, a ata não pôde ser aprovada naquele 
momento. Após a aprovação da ata nesta reunião, o documento será encaminhado para 
coleta de assinaturas e, em seguida, será publicada no site do programa. 2) Avaliação da 
Quadrienal 2021-2024: Neste ponto, foi discutida a avaliação da Quadrienal 2021-2024 do 
Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN), com foco 
em diversos aspectos importantes: Ficha de Avaliação / Documento Norteador da Área: O 
que é? Documento utilizado para a avaliação qualitativa do programa. O que tem? 
Avaliação de áreas chave como aderência de programas, perfil docente, qualidade da 
formação e impacto social. Como estávamos em 2019-2020 e como estamos com o 
fechamento? A avaliação apresenta uma análise do desempenho do programa nos últimos 
anos, incluindo pontos fortes e áreas a melhorar. Avaliação das Áreas: - Programa: 
Avaliação da aderência à estrutura curricular, perfil do corpo docente, planejamento 
estratégico e autoavaliação. - Formação: A qualidade das dissertações, produção 
intelectual de alunos e egressos, destino e atuação dos egressos, e as atividades de 
pesquisa e Projeto Institucional docente. - Impacto na Sociedade: Avaliação do impacto 
econômico, social e cultural, além da internacionalização e visibilidade do programa. - 
Diagnóstico do PPGSAN 2021-2024: Programa: Discussões sobre a infraestrutura 
(laboratórios, biblioteca, revisão dos núcleos) e a aderência a editais de financiamento. - 
Perfil do Corpo Docente: Análise da atuação docente, incluindo sua participação em 
congressos, pós-doutorados, editoriais de revistas, grupos de pesquisa, cargos de gestão, 
entre outros. - Formação e Pesquisa: Discussão sobre a qualidade das dissertações, a 
produção intelectual de alunos e egressos, e a participação em atividades de pesquisa. - 
Impacto na Sociedade: Avaliação do impacto das pesquisas do programa, com foco em 



inovação, impacto social, econômico e cultural. Outros Aspectos Importantes: - Histórico e 
Contextualização do Programa: Número de vagas ofertadas, número de inscritos e 
aprovados por ano. - Políticas Afirmativas: Discussão sobre políticas de inclusão, 
permanência e acessibilidade para os alunos. - Impacto do COVID-19: Análise das 
consequências da pandemia nas ações do programa. O diagnóstico e a avaliação servem 
como base para identificar pontos fortes do PPGSAN e áreas que necessitam de 
aprimoramento para o próximo quadriênio. 3) Aprovação de Prorrogação de prazo de 
Defesa (turma 2023): Gabriela Oliveira dos Santos: Orientador - Ellen Mayra Menezes 
Ayres; Prazo requerido: 90 dias; Data da defesa: Esperada para o período de 10/06/2025 a 
14/06/2025; Justificativa: adiamento da defesa da dissertação devido a dois fatores. 
Primeiro, ela precisou mudar a metodologia da pesquisa para garantir que o trabalho fosse 
aceito em revistas científicas de alto impacto, o que exigiu mais tempo para revisão e 
coleta de dados. Segundo, para garantir seu sustento financeiro, a discente se envolveu 
em projetos de pesquisa e extensão que demandaram muito de seu tempo, o que 
comprometeu o progresso da dissertação. A prorrogação é necessária para garantir a 
qualidade e conclusão do trabalho com excelência. O colegiado foi favorável e aprovou. 
Alessandra Santos Sarmento: Orientador - Vanessa Schottz Rodrigues; Prazo requerido: 
72 dias; Data da defesa: 29/05/2025; Justificativa: A discente Alessandra Santos Sarmento 
solicitou a prorrogação do prazo de defesa devido a problemas de saúde, tanto da 
orientadora quanto dela mesma. Inicialmente, a aluna não possuía coorientadora, o que 
contribuiu para o atraso nas atividades. Além disso, Alessandra enfrentou problemas de 
saúde que exigiram sessões quase diárias de fisioterapia devido a lesões no ombro 
esquerdo (bursite, tendinite, ruptura do manguito rotador) e um cisto na mão esquerda, 
resultando em dores, limitação de movimentos e desconforto ao digitar, o que impactou seu 
progresso. O colegiado foi favorável e aprovou.  4) Aprovação de Banca de Defesa 
(turma 2023): Nome: Alessandra Santos Sarmento; Orientador: Vanessa Schottz 
Rodrigues; Coorientador: Juliana Pereira Casemiro; Data da defesa: 29/05/2025 Local: 
Online; Título da dissertação: “Agricultura Familiar e PNAE: análise das chamadas públicas 
de compras em municípios do Estado do Rio de Janeiro.”; Membros da Banca: Professora 
Doutora Thais Salema Nogueira (Membro titular interno ao PPGSAN/UNIRIO);Professor 
Doutor Julian Perez Casarino (Universidade Federal Fronteira Sul - UFFS), Professora 
Doutora Alessandra Pereira da Silva – (PPGSAN/UNIRIO); Professor Doutor Paulo Cesar 
Castro (INJC-UFRJ). O colegiado foi favorável e aprovou. 5) Aprovação de Prorrogação 
de prazo de Exame de Qualificação (turma 2024): Flávia Mariano Carvalho de Souza; 
Orientador: Flávia Campos Milagres; Prazo requerido: 34 dias; Data da qualificação: 
16/04/2025; Justificativa: Por problemas pessoais a discente solicitou a prorrogação do 
prazo. O colegiado foi favorável e aprovou. Maria Clara Ribeiro de Oliveira Bastos; 
Orientador: Michelle Teixeira Teixeira; Prazo requerido: 23 dias; Data da qualificação: 
04/04/2025; Justificativa: incompatibilidade de datas e disponibilidade entre os membros da 
banca aprovada anteriormente para a qualificação. O colegiado foi favorável e aprovou. 
Catarina Ricardo Guimarães; Orientador: Michelle Teixeira Teixeira; Coorientador: 
Nathalia Ferreira Antunes de Almeida; Prazo requerido: 19 dias; Data da qualificação: 
31/03/2025; Justificativa: A discente Catarina Ricardo Guimarães solicitou a prorrogação do 
prazo para a realização do exame de qualificação devido a dois fatores principais: Troca de 
orientação: O processo de possível troca de orientação envolveu trâmites administrativos e 
acadêmicos que exigiram tempo adicional para ajustes no projeto e reformulação das 
etapas do trabalho. Disponibilidade dos avaliadores: As professoras convidadas para a 
banca só estavam disponíveis para a realização do exame no dia 31/03/2025, o que tornou 
necessário o agendamento para essa data. 6) Aprovação de Banca de Exame de 
Qualificação (turma 2024): Flávia Mariano Carvalho de Souza; Orientador; Flávia 
Milagres Campos, Coorientador: Alessandra da Silva Pereira; Data da qualificação: 
16/04/2025; Título da Dissertação: “Sistema Único de Assistência Social - SUAS e Sistema 



Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional - SISAN: os desafios da interlocução no 
município do Rio de Janeiro.” Membros da banca: Professora Dra. Juliana Pereira 
Casemiro – PPGSAN/UNIRIO (titular interno), Professor Dr. Rafael Cadena – 
PPGSAN/UNIRIO (suplente interno), Professora Dra. Viviane Pereira da Silva – Prefeitura 
Municipal do Rio de Janeiro (titular externo), Professora Dra Ana Claudia Figueiredo - 
Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro (suplente externo); Maria Clara Ribeiro de Oliveira 
Bastos; Orientador: Michelle Teixeira Teixeira; Coorientador: Valéria Cristina Soares 
Furtado Botelho; Data da qualificação: 04/04/2025; Título do  projeto: “Investigação do 
Transtorno da Compulsão Alimentar e suas relações com gestantes de alto risco com 
excesso de peso corporal.” Membros da banca: Membro interno - titular: Simone Augusta 
Ribas (PPGSAN/UNIRIO), Membro externo - titular: Carla Loureiro Mourilhe Silva (UFRJ), 
Membro interno - suplente: Karina Santos (UNIRIO) ,Membro externo - suplente: Ana 
Beatriz Franco Sena Siqueira (UFF). Catarina Ricardo Guimarães; Orientador : Michelle 
Teixeira Teixeira, Coorientador: Nathalia Ferreira Antunes de Almeida, Data da qualificação: 
31/03/2025 (online), Título do projeto : “Associação entre a prática do aleitamento materno 
e introdução alimentar precoce em  lactentes com a insegurança alimentar e nutricional 
cadastradas em estratégias de saúde da família.” Membros da banca: Membro interno - 
titular:  Professora Dra. Naiara Sperandio (PPGSAN/UNIRIO), Membro externo - titular:  
Professora Dra. Patrícia de Carvalho Padilha - (UFRJ ), Membro interno - 
suplente:Professora Dra. Flávia Campos Milagres (PPGSAN/UNIRIO), Membro externo - 
suplente: Professora Dra. Raquel de Souza Mezzavilla (UVA). 7) Pedido de troca de 
orientação da aluna Catarina Ricardo Guimarães (turma 2024); O pedido de troca de 
orientação da aluna Catarina Ricardo Guimarães foi novamente discutido neste colegiado. 
O pedido já havia sido abordado em reunião anterior, ocasião em que o colegiado não 
concordou com a troca, uma vez que a discente não apresentou motivos plausíveis para 
justificar a solicitação. Diante disso, a discente Catarina reavaliou sua solicitação e decidiu  
permanecer com a mesma orientadora, Profª Michelle Teixeira Teixeira. O colegiado decidiu 
que a orientação da aluna não será alterada, mantendo-se com a atual orientadora, Profª 
Michelle Teixeira Teixeira. A Profª Nathalia Ferreira Antunes de Almeida se colocou, 
informando aos membros do colegiado como se deu todo o processo de solicitação de 
troca pela discente (visto que no último colegiado estava ausente), e se colocou favorável a 
se manter na coorientação. 8) Troca do discente representante do PPGSAN; A 
representante atual do PPGSAN, Bruna Bonard, solicitou sua substituição como 
representante do programa, devido à sua residência em outro município, o que dificultava 
sua presença nas atividades e compromissos do colegiado. Em razão disso, foi indicada 
como nova representante a discente Maria Clara Ribeiro de Oliveira Bastos. O colegiado 
aprovou a troca e a nomeação de Maria Clara para a função de representante do PPGSAN. 
9) Informes: Aula inaugural do PPGSAN; será realizada no dia 03/04, dentro da Semana 
Acadêmica da Escola de Nutrição, com apresentações do CEP/UNIRIO e professor 
convidado para aula magna (ainda em definição). Nada mais havendo a tratar, foi 
encerrada a reunião, sendo, a presente ata, lavrada e assinada por mim, Ellen Mayra 
Menezes Ayres, coordenadora do curso, e pelos demais membros presentes. 
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